
                                                                                                              
 
 
 
 
 
 
E1)   E’ un semplice problema balistico in cui l’accelerazione è   
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  Ne consegue che 
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 da cui si ottiene  
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E2) All’equilibrio, considerando il sistema sbarra+corda: 
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 avendo considerato come polo il punto A. 
 
 La tensione è diretta lungo la corda stessa; 
 
 essendo )( βα −= tg

F
F

Cy

Cx , si ha un sistema di 4 equazioni in 4 incognite, dalla cui 

soluzione sia ha NFFFT
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 b) Per il III principio, la reazione nel punto C è uguale ed opposta alla tensione. 
 

 c) Per la reazione vincolare in A
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E3) 

La variazione di energia meccanica equivale al lavoro fatto dalle forze non 

conservative e pertanto −ΔE = −
mgR

4
=

1

2
mv 2 − mgR(1− cosα) avendo trascurato 

l’energia cinetica iniziale. 

Inoltre nel punto di distacco si deve avere RN = mgcosα − m
v 2

R
= 0 . Mettendo 

insieme le due equazioni si ha cosα =
1
2

 da cui α = 60°. 

 
 
 
E4)  La macchina termica è, per ipotesi, reversibile ⇒
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 b) η =
L

QASS

=
QASS − QCED
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=
2Q + Q0

2Q
= 0,2 


